40 Probne zestawy egzaminacyjne

Zestaw nr 7

Zadanie 1. (0-1)

Piasek tworzacy stozek o promieniu podstawy 0,5 m i wysokos$ci rownej 0,3 m przesypano do
zbiornika w ksztalcie walca o Srednicy podstawy 1 m. Do jakiej w przyblizeniu wysokosci
siegal piasek?

A.5cm

B. 10 cm

C.15cm

D. 18 cm

Zadanie 2. (0-1)
Jaka miare¢ ma kat Srodkowy oparty na g okregu?

A. 150°
B. 80°
C. 225°
D. 50°

Zadanie 3. (0-1)
Uzupelnij zdanie, wpisujac w miejsce kropek odpowiednig liczbe.

Jezelia=b+31ia+b=10,t0ob=.........

Zadanie 4. (0-1)

Proste na rysunku sa styczne w punktach D i E do okre¢gu o srodku B.
Jaka miare ma wyrozniony kat?

A. 98° B. 76°

C.72° D. §2°

Zadanie 5. (0-1)

Na diagramie przedstawiono wyniki wyborow miss szkoly.
Ile osob glosowalo na Olg, skoro na Ewe glosowalo 100 osob?
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Zadanie 6. (0-1)

Plac ma ksztalt rombu. Podzielono go wzdluz przekatnej i na jednej czesSci ustawiono stoliki
z parasolami. Na ktérym rysunku przedstawiono szkic tej czeSci?

Zadanie 7. (0-1)
Wyznacz t, ze wzoru Q = mc(t, — t,), gdzie m > 0, ¢ > 0.

Zadanie 8. (0-3)

Hania ma x lat. Trzy lata temu Tomek byl od niej 3 razy starszy. Napisz wyrazenie algebra-
iczne opisujace, o ile lat Tomek jest starszy od Hani.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e et e et e et e e s it e e b teeabeenseeenbeeseesnbeeseesnseenseennne

Zadanie 9. (0-1)
Uzupelnij zdanie, wpisujac w miejsce kropek brakujaca liczbe.

Skoro /480 ~ 7,83, wiec /0,48 X ...ccoovvveiereeenn.
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Zadanie 10. (0-1)

Stosunek miar katow pewnego trojkata jest rowny 2 : 3 : 4. Jaka miare ma najmniejszy
z katow?
A. 15° B. 20° C. 30° D. 40°

Zadanie 11. (0-2)
Na diagramie pokazano, ile samochodéw poszczegolnych marek stalo na parkingu. Przyj-
mujac, ze bylo x polonezow, kazda marke polacz z wyrazeniem opisujacym liczbe samo-
chodow tej marki.

1
[ 2x
°3x
Mercedes ® 4

] Fiat Uno e e 1,25x

] 1 ] [ Fod e o 1,5

S s s s ) Y R
Polonez Mercedes Fiat Uno Ford Opel e 1,75x
e 2x

Zadanie 12. (0-1)

W promieniu siedmiu kilometrow od ratusza w miescie S jest 7 supermarketow. Na ile
w przyblizeniu kilometréow kwadratowych przypada Srednio jeden supermarket na tym ob-

szarze? Przyjmij © =~ g

A7 B. 11 C.3 D. 22

Zadanie 13. (0-2)

Pan Tomasz zanotowal w tabelce, ile owo-

. . . Zmiana sprzedaz
cow sprzedal w kolejnych dwdch latach. Owoce Rok Rok W Stosuiku doy

Uzupelnij te¢ tabelke. 2009 | 2010 poprzedniego roku [%]

Jabtka 2,4t 2,64 t

. 3
Sliwki 3,5t 4§ t

Gruszki 42t 2,1t
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Zadanie 14. (0-1)
Radio podalo, ze wiatr wieje z predkoscia 10 M lle to kilometréow na godzine?
s

A. 60 1%“ B. Okoto 120 1%“ C. 36 kTm D. Okolo 100 len

Zadanie 15. (0-1)

Czterech pracownikow ulozylo przez 2 godziny plyty na chodniku o dlugosci 12 m. W jakim
czasie ci sami pracownicy powinni ulozy¢ plyty na dalszej, mierzacej 16 m, czesci tego chod-
nika, gdyby pracowali z taka sama wydajnoscia?

A.2h 20 min B.2,5h C. 2 h 40 min D.23h

Zadanie 16. (0-2)

Znajdz dwie wzajemnie odwrotne liczby dodatnie, wiedzac, Ze jedna jest 16 razy wieksza niz
druga.

OAPOWICAZ: ...ttt et ettt et e et e e bt e e it e e bt e eabeenseeenbeebeesnbeenseesnneenseennne

Zadanie 17. (0-1)

Promien Ziemi jest réwny w przyblizeniu 6,4 - 10° m, a Saturna 6 - 10’ m. O ile metréw pro-
mien Ziemi jest mniejszy od promienia Saturna?

A.536-10° B.5,36 - 10° C.536- 10’ D.4- 10
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Zadanie 18. (0-3)

Boki wielokatow foremnych sa rowne 6. Kazde kolo, opisane na wielokacie lub wpisane
w wielokat, polacz z liczba opisujacq jego obwod.

O o 6

° ° °
67 621 121 43 631

Zadanie 19. (0-1)

W rownolegloboku kat ostry jest rowny 30°. Wysoko$¢ opuszczona z wierzcholka kata roz-
wartego dzieli bok rowny 6 cm na polowy. Obwdd tego rownolegloboku jest rowny:

A. (43 +12) cm.
B. (6\/§+ 12) cm.
C. 24+3 cm.

D. (42 +12) cm.

Zadanie 20. (0-1)
Uzupeknij zdanie: YA

Dhugo$¢ przedstawionego na rysunku odcinka jest rowna ........ |

[=]
9\ 4

Zadanie 21. (0-2)
Napisz uklad réwnan na podstawie informacji:

Cukierki w cenie 20 zt za 1 kg zmieszano z cukierkami w cenie 36 zt za 1 kg, otrzymujac 3 kg mie-
szanki w cenie 24 zt za 1kg.

Odpowiedz: { ..................................
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Zadanie 22. (0-3)
Szklane akwarium ma ksztalt prawidlowego graniastoslupa szesciokatnego o wysokosci
40 cm i krawedzi podstawy 20 cm. Oblicz pole zewnetrznej powierzchni akwarium.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et et e et et e e e it e et e sabeenbeeenbeebeeenbeenseesnneenseenene
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Odpowiedzi i komentarze

Do kazdego zestawu podajemy kartoteke (czyli tabele zawierajaca zebrane najwazniejsze
informacje o zadaniach) oraz komentarze lub peine rozwigzania poszczegolnych zadan.

W Kkartotece przy kazdym zadaniu opisujemy jego forme, sprawdzane wymagania z zakresu
matematyki okreslone w podstawie ksztatcenia ogolnego dla szkoty podstawowej (SP) i gimnaz-
jum (G) oraz poprawng odpowiedz.

W testach uwzglednione zostaly nastepujace typy zadan:

o zamknigte, zapisane w formie:

— zadania wielokrotnego wyboru z jedng odpowiedzig prawidtowg (WW),

— zadania ,,na dobieranie” (D), w ktorym kazde haslo nalezy potaczy¢ z jedng odpowiedzig

poprawna,

— zadania prawda — falsz (PF), w ktorym nalezy oceni¢ prawdziwo$¢ podanego stwierdzenia,

e otwarte, zapisane w formie:

— zadania z luka (L), polegajacego na wstawieniu w miejsce kropek prawidlowej liczby lub

nazwy pojecia,

— zadania Kkroétkiej odpowiedzi (KO), w ktérym uczen podaje wlasne rozwigzanie problemu

lub uzasadnienie okreslonej tezy.

W tabeli ponizej podajemy przeliczenie liczby punktow uzyskanych za test na procent rozwigzania
zestawu.

Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent Liczba Procent
punktow | zestawu | punktow | zestawu | punktéow | zestawu | punktow | zestawu
1 3% 9 28% 17 53% 25 78%
2 6% 10 31% 18 56% 26 81%
3 9% 11 34% 19 59% 27 84%
4 12,5% 12 37,5% 20 62,5% 28 87,5%
5 16% 13 41% 21 66% 29 91%
6 19% 14 44% 22 69% 30 94%
7 22% 15 47% 23 72% 31 97%
8 25% 16 50% 24 75% 32 100%

Takie przeliczenie pozwoli okresli¢ stan przygotowan do egzaminu gimnazjalnego z matematyki.
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Zestaw nr 7
Numer zadania | Forma zadania Wymagania Poprawna odpowiedz
1. WWwW G.11.2. B.
2. WW G.10.4. C.
3. L G.7.6. 3,5
4. WWwW G.10.3. D.
5. WWwW G.5.3. B.
6. WWwW G.10.8. A.
7. KO G.6.7. L= 9 T4
mc
8. KO G.6.1. 0 (2x—06) lat
0. L G.4.4. 0,783
10. WWwW SP.10.8. D.
Mercedes — %x
11. D G.9.1. Fiat Uno — 2x
Ford — 1,5x
Opel —> 1,25x
12. WW G.10.6. D.
13. KO G.5.2. +10%, +25%, —50%
14. WW G.1.7. C.
15. WWwW G.7.1. C.
1.
16. KO G.7.7. 2! 4
17. WW G.3.5. C.
pierwsze koto — 627
18. D G.10.22. drugie kolo — 6n
trzecie koto — 4+/3n
19. WW G.10.8-9. A.
20. L G.10.7. 345
21. KO G.74. x+y=3 120x+36y="72
22. KO G.11.2. 0,06(+/3 + 8) m?

Komentarze i rozwigzania

1. Zauwaz, ze obie bryly maja przystajace podstawy. Zatem objetos¢ stozka, o wysokosci 0,3 m,
jest rbwna objetosci walca o wysokos$ci 3 razy mniejszej, czyli o wysokosci 0,1 m. (B)
2. 1sposdb: Miara tego kata jest rowna: 360° : 8 - 5.

5 C . .
II sposob: Zauwaz, ze 3 okregu to wigcej niz jego potowa. Zatem miara kata

srodkowego musi by¢ wieksza niz 180° (C).

&
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10.

11.

12.

13.

14.

Podstawiamy wyrazenie b + 3 w miejsce zmiennej a w réwnaniu a + b = 10.

Otrzymujemy b + 3 + b =10, skad 2b =7, czyli b = 3,5.

Styczna do okrggu jest prostopadta do promienia poprowadzonego do punktu stycznosci, wigc
miara wyrdznionego kata jest rowna 360° — (90° + 90° + 98°). (D)

Na Ole oddano 12,5% glosow, czyli glosowato na nig 2 razy mniej 0os6b niz na Ewe. (B)
Przekatne rombu przecinajg si¢ pod katem prostym i1 zawieraja si¢ w dwusiecznych katow.
Wystarczy sprawdzié, czy suma danych katow jest rowna 90°. (A)

Kolejno otrzymujemy:

O=mc(t,—t) /:(mc)

2 =fh—Hh /+ t

mc

mc

Podane informacje zapisujemy w tabelce: 3 lata temu Teraz
Teraz Tomek jest starszy o Hania Y3 ¥
3x-3)+3-x=3x-9+3 —x=2x—-6(lat). Tomek 3(x—3) 3(x—3)+3

480 /480
100 - 31000

180°: (2 + 3 +4) =20°, wigc najmniejszy z katéw jest rowny 2 - 20°. (D) JA&

. . 1
Poréwnaj wysokos$¢ kazdego stupka z wysokoscia pierwszego. (Mercedes: Ex, Fiat Uno: 2x,

10,48

~ 7,83 :10=0,783.

Ford: 1,5x, Opel: 1,25x)

Pole tego obszaru jest rowne 1t - 7° ~ % 49 =22 - 7[km*]. Zatem na 1 supermarket przypadaja

w przyblizeniu (22 - 7) : 7, czyli 22 km?. (D)

24 _ 1 _ 10%,
24 10
Sliwki: wzrost o % t, co stanowi 875 =25%,

>

Gruszki: spadek o 2,1 t, co stanowi % =50%. (+10%, +25%, —50%)

b

1k

Lsposéb: 10 ™ =10 - 209TK™ _ 156 001 - 3600 K = 36 K

s LI h h

3600

I sposob: Rozszerzamy utamek tak, aby w mianowniku liczba sekund byta rowna 1 h.

- 3600

10 m_36000m 36 km
o -2 Mo m_ .(C)
s 1 s 3600s lh
~_ v

- 3600
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15.

16.

17.

18.

19

20.

21.

22.

I sposéb: Plyty trzeba utozy¢ na dlugosci 16 m, ktora jest g, czyli g raza wigksza niz 12 m.

Zatem czas pracy powinien by¢ réwny ; -2h= § - 120 min = 160 min.

. . ., .16 12
IT sposéb: Mozesz rozwigzac proporcje: — = R
X

11T sposo6b: Skoro 120 m chodnika pokryja plytami w dwie godziny, to 60 m w 1 h, czyli 20 m
w 20 min. Stad wynika, ze 160 m w 160 minut. (C)
Niech x oznacza jedng z tych liczb. Wowczas druga jest rowna 16x. [loczyn liczb wzajemnie

odwrotnych jest rowny 1, wiec x - 16x = 1. Zatem x° = %, skad x = % Pytanie dotyczyto liczb

dodatnich, wigec x = —% nie bierzemy pod uwagg. (% id4)

I sposob: 610" 6,4 -10°=6 10" — 0,64 -10"== (6 —0,64) -10" =5,36 10’
II sposéb: 6 -10" — 6,4 -10°=60 -10°— 6,4 -10°= 53,6 -10°=5,36 -10". (C)
Pierwsze koto ma $rednice réwng 62 (Srednica tego kota jest rowna przekatnej kwadratu),

drugie — 6, trzecie — 443 (promien tego kota stanowi 3 wysokosci trojkata rownoramiennego

rownej 3\/§). Obwadd kazdego kota jest © razy wigkszy od $rednicy. (pierwsze kolo: 6~/27,
drugie kolo: 67, trzecie kolo: 4\/371)

. I sposéb: Z réwnania # =3 otrzymujemy a = 23 cm.

1T sposdb: Skoro w trojkacie prostokatnym z katem 30° $redni
co do wielkosci bok jest rowny 3 [cm], to najkrotszy jest 3 ot

3 3\/5 \/_ ' 3cm 3cm
— =——==+/3 [cm], a najdluzsz
B BB e

2 razy dtuzszy od najkrétszego, czyli 23 [cm]. (A)

razy mniejszy, czyli

Na podstawie twierdzenia Pitagorasa dlugos¢ tego odcinka jest rowna A

J62+ 3%, czyli 34/5.
RN 31y = (x+y=3
%5 Se0 £ {x 7
=

x kg kg
X0
20x + 36y =172

Warto$¢:  20x zt 36y zt 3-247t

Pole podstawy (6 trojkatow réwnobocznych o boku 0,2 m) jest rowne %

ES2RS

=
L

.. 0223
4

10,4)t0 6-0,2 - 0,4 [m?]. D
0,4 m

[m?], a pole powierzchni bocznej (6 prostokatow o wymiarach 0,2




